



今年深化医改重点工作任务公布

本报讯 近日,国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革 2022 年重点工作任务》(以下简称《任务》)。《任务》提出,全面推进健康中国建设,深入推广三明医改经验,促进优质医疗资源扩容和均衡布局,深化医疗、医保、医药联动改革,持续推动从以治病为中心转变为以人民健康为中心,持续推进解决看病难、看病贵问题。

在加快构建有序的就医和诊疗新格局方面,《任务》明确,年内基本完成全国范围内国家区域医疗中心建设项目的规划布局,指导地方建设一批省级区域医疗中心,推动优质医疗资源向市县延伸,落实和完善村医待遇保障与激励政策,推进健康乡村建设,有序扩大家庭医生队伍来源渠道等。

在深入推广三明医改经验方面,《任务》明确,跟踪评估各地深入推广三明医改经验工作进展,对工作滞后的及时通报并督促整改;开展药品耗材集中带量采购工作,扩大采购范围,力争在每个省份国家和地方采购药品通用名数合计超过 350 个等。

在着力增强公共卫生服务能力方面,《任务》明确,健全疾病预防控制网络、管理体系和运行机制,完善防治结合、联防联控、群防群控机制,加强公共卫生队伍建设,提高重大疫情监测预警、流调溯源和应急处置能力等。

在推进医药卫生高质量发展方面,《任务》明确,综合医改试点省份率先探索各级各类公立医院高质量发展的模式和路径;落实政府在卫生健康领域的投入责任,指导地方按规定落实政府对符合区域卫生规划公立医院的投入政策;推动基本医保省级统筹,完善跨省异地就医直接结算办法等。 (丁思月)

编者按

5 月以来,看似罕见而不寻常的猴痘疫情在全球多个国家暴发。世界卫生组织(WHO)5月24日通报,目前已有 19 国已报告 131 例猴痘确诊病例和 106 例疑似病例。自 5 月 7 日英国发现首例猴痘病例以来,本轮猴痘疫情走势仍不清晰。

1980 年 WHO 宣布全球已经消除了天花,猴痘被认为是自天花根除以来人类最严重的正痘病毒感染。猴痘是一种病毒性人畜共患病,猴痘病毒可通过密切接触由动物传染给人,虽不易发生人

际传播,但与感染者密切接触也可能感染。

目前,虽然我国还没有猴痘确诊病例的报道,但传染病是没有国界的,猴痘病毒输入我国的风险持续存在。随着欧美出现疫情,我国输入性病例的风险也会相应增加。

为此,本期编辑部编辑整理了猴痘传染源、传播途径、应对措施等,梳理了猴痘疫情事件脉络,以期让读者更好地了解猴痘、做好防范措施。

(详见 3~4 版)

休刊启事

根据出版计划,本报 6 月 3 日休刊一期。

07 | 仇建国：“深耕”脊柱畸形“田地”



从医学生到协和骨科的带头人,仇建国用 30 年的耕耘,向 30 年前那个心怀梦想的自己交了一份满意的答卷。而这却不是终点,恰恰是新的起点。

08 | 张玉顺：“补心”征途的开拓者



随着医疗技术的发展,诊治疾病的手段也在不断革新,对于医生来说,始终要走在前沿,不断地探索研究,才能开创一条属于自己的路。

11 | 我国过敏性鼻炎诊治有了“新指南”



两部新指南综合阐述了变应性鼻炎的诊断和治疗,制定了最优化的防治措施和疾病管理方案,提升了中国变应性鼻炎整体治疗水平,造福了更多患者。